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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT5207, Panów Michała Moskala, Dariusza 
Mateckiego, Przemysława Drabka, Janusza Kowalskiego, Zbigniewa Krzysztofa Kuźmiuka 
oraz Dariusza Stefaniuka, Posłów na Sejm RP z dnia 9 października 2024 r. w sprawie zrzutu 
wody ze zbiornika elektrowni wodnej Lubachów, informuję, że Ministerstwo Aktywów 
Państwowych wystąpiło do TAURON Polska Energia S.A. z prośbą o przedłożenie informacji 
w przedmiotowej sprawie.

Z informacji przedstawionych przez TAURON Polska Energia S.A. (dalej również: „Spółka”) 
wynika, że EW Lubachów wraz z zaporą administrowana jest przez należącą do Grupy 
TAURON spółkę TAURON Ekoenergia sp. z o.o. z siedzibą w Jeleniej Górze. Obiekt 
użytkowany jest na podstawie pozwolenia wodnoprawnego z dnia 14 kwietnia 2017 r. 
wydanego przez Marszałka Województwa Dolnośląskiego, do którego załącznikiem jest 
Instrukcja Gospodarowania Wodą dla EW Lubachów.

Pozwolenie wodnoprawne pozwala na szczególne korzystanie z wód powierzchniowych 
rzeki Bystrzycy dla potrzeb produkcji energii elektrycznej w istniejącej elektrowni wodnej 
Lubachów oraz piętrzenie śródlądowych wód powierzchniowych w zbiorniku Lubachów za 
pomocą zapory kamiennej, łukowej. Instrukcja przewiduje zasady gospodarowania wodą 
między innymi w warunkach powodzi.

Z wyjaśnień przedłożonych Ministerstwu Aktywów Państwowych wynika, że pomiędzy 
godziną 12:00 a 13:00, dnia 15 września 2024 r. dopływ wody do zbiornika Lubachów 
zwiększył się z 133,7 m3/s do 169,1 m3/s w mniej niż godzinę (uprzednio taki wzrost 
dopływu wody w Bystrzycy odnotowywano w ujęciu 24 godzinnym). Tego samego dnia po 
godzinie 12:30 zbiornik Lubachów osiągnął poziom maksymalny i doszło do zadziałania 
przelewu czołowego. Wcześniej pomiędzy godziną 7:00 a 8:00 doszło do uszkodzenia 
wodowskazu w Jugowicach, co uniemożliwiało ustalenie tendencji dopływu do zbiornika 
Lubachów zgodnie z instrukcją gospodarowania wodami.

Jak informuje Spółka, wbrew doniesieniom medialnym TAURON Ekoenergia sp. z o.o. nie 
wykonała nieuzgodnionego zrzutu wody ze zbiornika Lubachów. Należy odróżnić zrzut 
wody - działania kontrolowane, od przelania się wody przez zaporę kanałami okiennymi - 
działania niekontrolowane. Zadziałanie w dniu 15 września 2024 r. przelewu czołowego 
(przelewu oknami przez koronę zapory) na zaporze Lubachów, spowodowane było 
katastrofalnym przepływem wody w rzece Bystrzycy.

Kluczowym organem administracyjnym odpowiedzialnym za współpracę z administratorem 
EW Lubachów w ramach zarządzania kryzysowego powodzią jest Powiatowe Centrum 
Zarządzania Kryzysowego w Świdnicy (dalej: „PCZKŚ”) kierowane przez Starostę 
Świdnickiego. Współpraca PCZKŚ z TAURON Ekoenergia sp. z o.o. miała charakter stały 
i dotykała wszelkich aspektów działań przeciwpowodziowych leżących po stronie TAURON 
Ekoenergia sp. z o.o.



Wszelkie wcześniejsze upusty wody były koordynowane, wg zapewnień Spółki, zgodnie z 
obowiązującymi TAURON Ekoenergia sp. z o.o. procedurami, w tym instrukcją 
gospodarowania wodą. Meldunki do właściwych jednostek odpowiedzialnych
za koordynację zarządzania kryzysowego były realizowane oraz dokumentowane w sposób 
przewidziany stosownymi regulacjami i poczynionymi uzgodnieniami. Decyzja 
o każdorazowym zrzucie z zapory wymagała każdorazowej akceptacji PCZKŚ i bez takiej 
zgody PCZKŚ żaden zrzut nie mógł być - i nie został - przeprowadzony przez TAURON 
Ekoenergia sp. z o.o.

Przepływ przez okna przelewu czołowego trwał do godziny 21:30 i w szczytowym 
momencie łączny upust ze zbiornika osiągnął poziom 130 m3/s. Przelewem czołowym 
(oknami przez koronę zapory) ujście znalazło łącznie około 600 000 m3 wody, co stanowi 
mniej niż 0,85% pojemności zbiornika retencyjnego w Mietkowie. Całkowita ilość wody, 
która przelała się przez zaporę zbiornika Lubachów, nie wywarła, wg Spółki, zauważalnego 
wpływu na poziom wody w zbiorniku Mietków.

Spółka wyjaśniła, że wymiana informacji pomiędzy TAURON Ekoenergia sp. z o.o. 
i Wodami Polskimi następowała w trybie zawnioskowanym przez Wody Polskie pismem 
dnia 12 września 2024 r. Zgodnie z wnioskiem Wód Polskich informacje dotyczące 
gospodarki wodnej przekazywane były ze stanami na godziny: 8:00, 14:00 oraz 18:00 
(później 20:00).

Spółka stoi na stanowisku, że TAURON Ekoenergia sp. z o.o. realizowała wskazany 
obowiązek, składając wymagane informacje za pośrednictwem wiadomości e-mail na 
przekazany adres. W szczególności dnia 15 września 2024 r. Wody Polskie zostały 
poinformowane o stanie wód w zbiorniku Lubachów w raporcie przygotowanym na godzinę 
14:00, przekazanym o 14:37 w trybie zawnioskowanym przez Wody Polskie.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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